

# 水深及頸 港鐵員工清淤搶修

## 工會市民憂危險 資方指有保護裝備及支援



### 抗擊世紀雨災

香港遇上百年一遇的特大暴雨，全港多處水浸，黃大仙港鐵站淪為澤國。根據多張在網上瘋傳的照片顯示，多名港鐵前線員工進入嚴重水浸的隧道內協助清除淤塞，更有員工在只露出頭部的情況下進行搶修。市民在敬佩港鐵之餘，亦擔心他們員工的安危。香港鐵路工會聯合會質疑，港鐵有否提供足夠保護裝備及支援。有立法會議員認為事件僅冰山一角，在「極端情況」生效期間，許多行業的員工於惡劣天氣下冒着風雨上班，建議立法規定安排停工。港鐵強調，在安排維修工作時，必定會以員工的安全為大前提，並進行風險評估和審視工程的可行性。

◆香港文匯報記者 吳健怡



◆多名港鐵員工進入隧道清除淤塞。 陸頌雄供圖

在「極端情況」下，香港特區政府建議僱主跟隨勞工處相關指引，而不直接宣布停工。勞工及福利局局長孫玉茜昨日在聯合記者會上表示，多年來如有颶風或暴雨，甚至今次的極端情況，都是沿用勞工處有關指引，形容行之有效。不過，一些必要人員例如護理從業員需要上班提供照顧服務，因此不認為應一刀切處理。

### 工會質問有意外誰能負責

港鐵職員是惡劣天氣下開工的例子。黃大仙港鐵站內前晚開始出現嚴重水浸，有出入口的樓梯及扶手電梯變成瀑布，雨水由上而下湧入站內大堂，其中有一部分的雨水更由大堂湧入月台，列車駛進月台時，乍見月台已成汪洋。香港鐵路工會聯合會主席林偉強對香港文匯報表示，當時有兩名港鐵前線職員在大堂位置工作，為了防止被洪水沖走，他們都抱着柱子或者欄杆，「很多工友事後告訴我們，很害怕，但是仍然要繼續堅守崗位。」

就網上流傳多張港鐵職員在水深及胸的隧道中進行搶修，林偉強確認有關圖片屬實。資方向工會表示，已向員工提供足夠的保護裝備和支援，以及作出評估，確認工作時會在安全環境下進行。不過，林偉強認為有關安排並不理想，「從照片中根本睇唔到同事有無保護裝置，並且是否經過專業（包括拯溺等）訓練，若真的發生意外，誰又能負起責任？」

他要求港鐵檢討惡劣天氣工作的指引，必須以員工安全為首要考慮，並再次呼籲港鐵各員工在工作時注意個人安全，「本着服務市民的精神，不顧生命安全，充分體現鐵路從業員的專業精神，為你們感到驕傲！」

### 港鐵澄清：與前線保持緊密溝通

港鐵在回覆香港文匯報查詢時表示，團隊在安排維修工作時，必以員工的安全為大前提，並進行風險評估和審視工程的可行性，在切實可行的情況下進行。為保障安全，在進行有關維修工作前，所屬路段已做好隔電措施。

在工程進行期間，港鐵相關人員一直密切監察有關情況，並與前線維修人員保持緊密溝通，在確保安全，並感謝員工謹守崗位，讓鐵路服務得以運作，為市民及有需要乘客提供服務。

除了港鐵前線支援要堅守崗位外，社會上亦有大量行業的員工返回工作地點上班。工聯會立法會議員陸頌雄向香港文匯報表示，發現無論是今次的黑雨或上周的十號風球，很多連鎖店仍然如常營業，除了向這些謹守崗位的員工表示敬意之外，他促使政府應該思考，這些非緊急的服務性行業是否應該要求員工上班，應立法規定在惡劣天氣下停工安排。

他形容「極端情況」指引是無牙老虎，讓一些公司會無理要求員工繼續上班，「這些公司不會給交通津貼，如果未能上班是否會扣錢等，所有疑問都有待這些大企業向社會作出交代。」



黃大仙

◆極端情況下上班，僱員權益備受關注。



九龍塘

◆一個打工仔返工途中被洪水沖倒，險象環生。 視頻截圖



柴灣

◆環翠道路路面毀爛不堪。 香港文匯報記者高靄靈攝



沙田

◆城門河洶湧澎湃，奔騰而下，水面逼近橋底。 網片截圖



南區

◆一輛7人車在香港島道跌入2米深的巨坑內。 香港文匯報記者劉友光攝



粉嶺

◆坪輦路的狗場遭遇水浸，大批狗隻浸泡水中。 網上圖片

### 黑雨期間事故統計(部分)

- ◆渠務署截至昨晚8時接獲60宗水浸報告，其中59宗已消除
- ◆路政署接獲近70條道路發生突發事故，包括水浸、路陷及斜坡山泥傾瀉
- ◆土木工程處動員40名土木工程師及技術人員支援其他部門處理山泥傾瀉
- ◆警務處接獲718宗求助
- ◆消防處接獲343宗求助，處理超過20名傷者，疏散110名市民
- ◆消防處共處理341宗水浸報告，10宗山泥傾瀉報告，58宗升降機困人報告，214宗自動報火警報告及18宗塌樹報告
- ◆民安隊派出3隊水災搶救隊巡邏及緊急救援
- ◆醫管局截至昨晚8時15分，接獲144人報稱受傷（4人相對嚴重，其中2人是交通意外，2人意外跌倒）
- ◆一名男子在沙田被洪水沖走失蹤
- ◆民政事務總署截至昨午12時半，各區民政處開放15間臨時庇護中心，先後有325人入住，其中233人在北區臨時庇護中心

註：如無註明，數據截至昨午2時。 資料來源：特區政府記者會

## 城門河變激流 驚濤拍上橋面

香港文匯報訊（記者 蕭景源）黑雨通宵來襲，香港多處出現山洪爆發，河流汛情嚴峻。在沙田城門河近美林邨對開一段河面，昨晨約9時可見又黃又急的河水洶湧澎湃，不斷拍打城門河的行人天橋底，不時有浪花拍上橋面，澎湃激流令岸邊沖出現一個大窿。

有前往「打卡」的市民指該河道平日無水，詎料一夜之間暴漲至激流，直言「住咗咁耐第一次見」。亦有市民指出，下城門水塘的洪水湧入城門河，令河水水位高出平時數米，足見雨量驚人。

### 錦田河車反肚如廢鐵

另在石崗錦田河，昨晨有市民在互聯網上載一條短片，顯示在近南慶東路上村對開的河面，泥黃色的河水波濤洶湧，更見一輛翻轉的汽車在洪流之中翻動，僅露出車底的輪子，未知是否有人被困。

及至昨日下午再有網民上載一張在下游河道拍攝到的疑似肇事車輛，顯示該車已嚴重毀爛，整車車廂更被壓扁，儼如一堆廢鐵。

## 南區路陷車墮兩米深巨坑

香港文匯報訊（記者 蕭景源）昨日清晨2時許，一輛7人車途經南區香島道與淺水灣交界時，地底泥土因被洪水沖垮，突然下陷呈現一個大窿，該7人車跌入三米乘四米、深兩米的巨坑內。

據了解，7人車上當時有姓譚男司機及乘客。他們飽受驚嚇，幸未有受傷，自行爬出車外，再爬上路面

離開，之後報警指其車墮入水。警方及消防到場，證實車內空無一人，但地坑內的電纜和管道外露，以膠帶及雪糕筒將路陷範圍圍封，以防其他車輛再墮洞內。

警方其後聯絡到車主，得悉司機和乘客已安全離開，報稱沒有受傷自行離開，無須警方其他協助。

## 義工通宵疏散140隻貓狗

香港文匯報訊（記者 蕭景源）新界北多區出現水浸，流浪動物收容所「動物義工·貓狗之家」在粉嶺坪輦路的狗場亦難逃一劫，前晚深夜開始出現嚴重水浸及停電，水深及膝，大批狗隻浸泡水中，情況危急。狗場要在其FB專頁發文求救，幸獲多名義工冒雨到場通宵協助疏散轉移，未致130多隻狗和10多隻貓浸死。

在昨日上午水退後，現場滿目瘡痍，所有日用品及重型電器包括雪櫃、洗衣機、凍肉櫃在泥水面上漂浮。該狗場形容「昨晚真係好似一場浩劫」、「貓狗舍更成一片汪洋」，又指凌晨狗場水深曾高達胸口位置，有不熟水性的義工硬著頭皮澗水進場，被硬物及鐵支撞傷雙腳，有義工更在拯救狗隻時不幸被咬傷手，傷勢頗重。